

# 《不忘初心 繼續前進》第五集：改革強軍 重塑軍魂

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）七集政論專題片《不忘初心 繼續前進》昨晚在央視播出第五集《強軍路上》。該集講述了中共十八大以來，在強軍目標引領下，政治建軍、改革強軍、科技興軍、依法治軍、人民軍隊重整行裝再出發的不凡征程。

## 強調黨對軍隊的絕對領導

當習近平成為軍隊統帥的時候，人民軍隊建設發展正處於一個重要歷史關口，面臨着如何革新除弊、適應未來戰

爭的嚴峻考驗。如何加強建設和中國國際地位相稱、同國家安全發展利益相適應的鞏固國防和強大軍隊，成為習近平深刻思考的重大課題。

2012年12月8日，習近平登上停泊在深圳蛇口港的「海口號」導彈驅逐艦，開始他就任黨的總書記、中央軍委主席之後的第一次南海之行。他指出，中國夢就是強國夢，對於軍隊來講，也是強軍夢。在這次南海之行中，他強調，要始終牢記，堅決聽黨指揮是強軍之魂，能打仗打勝仗是強

軍之要，依法治軍、從嚴治軍是強軍之基。2013年全國兩會上，他提出，建設一支聽黨指揮、能打勝仗、作風優良的人民軍隊，是黨在新形勢下的強軍目標。

黨對軍隊的絕對領導，是解放軍的軍魂和命根子。擔任中央軍委主席第一天，習近平就對新一屆軍委班子強調，在堅持黨對軍隊絕對領導的根本原則問題上，必須頭腦特別清醒，態度特別鮮明，行動特別堅決，確保部隊絕對忠誠、絕對純潔、絕對可靠。

## 軍隊與沉疴痼疾一刀兩斷

紀錄片還提到，郭伯雄徐才厚盤踞軍隊高層多年，管靈魂的出賣靈魂，管打仗的不謀打仗，嚴重毒化軍隊政治生態，嚴重衝擊黨對軍隊絕對領導的根本原則和制度。2014年10月30日，習近平親自決策和領導召開古田全軍政治工作會議，深情尋根、革弊鼎新，與種種侵蝕軍隊肌體的沉疴痼疾一刀兩斷，人民軍隊重整行裝再出發。也是在這次會議上，他提出軍隊政治工作的時代主題，確定了新

形勢下政治建軍的大方略。過去五年，國防和軍隊的改革，風起雲湧而又蹄疾步穩，實現了人民軍隊的整體性重塑。這五年，人民軍隊的各個領域都發生前所未有的歷史性變化。專題片提到，「東方之星」沉船救援現場留下「最美軍禮」的海軍潛水員官東、九寨溝地震中留下「最美逆行」的武警戰士張國全……一個個軍人在不經意間被人們捕捉到的「最美姿態」，正是人民軍隊不忘宗旨、不忘初心的生動寫照。

# 故宮全面實行網上售票

## 日限8萬張實名制購買 明年試行分時段錯開客流

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報導）故宮博物院從昨日（10日）起全面實行網上售票，每日限額8萬張。參觀者可提前通過登錄官網購票，或現場掃描官方指定二維碼購票。而全網售票意味着故宮實體票徹底退出歷史舞台。故宮還計劃明年試行分時段售票，屆時觀眾可以選擇當天的某個具體時段入場。



故宮停用紙質實體門票（右）後，內地民眾今後需持網購門票時登記的身份證明文件入場。資料圖片



## 92年售票處成歷史

昨日，在故宮博物院成立92周年之際，「故宮博物院售票處」正式退出歷史。從昨日起，故宮正式實行全網售票，每天8萬張門票全部在網上銷售，不再進行現場售票。圖為工作人員將故宮博物院售票處牌匾摘下。新華社

今年7月，故宮開始試行網上售票，10月2日首次實現當天8萬張參觀門票全部通過網絡售出。經過十一长假的成功實踐，昨日故宮全網售票正式由試行轉為實行。網售可基本實現觀眾無滯留，人均購票等候時間由原先的15分鐘，降至由端門步行至午門檢票區的5分鐘左右。

## 一證件每日限購一票

根據故宮官網的說明，門票提前10天預售，售完為止。購票實行實名制，每個有效證件每日限購一張門票。

香港文匯報記者昨日上午在故宮門口看到，端門廣場30個售票窗口均未開放，工作人員正在協助有需要的遊

客進行網上購票。中午12點，故宮博物院售票處的招牌被工作人員摘下，故宮售票處也宣告結束92年歷史。

## 可現場掃二維碼購票

為了幫助沒有預約的觀眾現場網上購票，故宮博物院制定了現場觀眾引導方案，將責任落實到每一名工作人員。記者注意到，包括故宮博物院院長單霽翔在內，所有工作人員的工作證背後都有購票二維碼，他們都能提供二維碼購票諮詢和協助服務。同時，故宮在端門設置大量二維碼引導牌，以及5個票務服務諮詢台，幫助購票。

## 設服務窗口協助遊客

不會使用網絡、不會在線支付的參

觀者如何買票進場？對此，故宮方面表示，會通過設置綜合服務窗口、代客下單等形式解決這一問題。據介紹，綜合服務窗口中，提供網售門票發票開具及打印嘉賓門票窗口2個，代客下單窗口4個，主要負責幫助所有境外參觀者和部分沒有線上支付能力（目前網上售票不接受海外信用卡簽賬）的參觀者下單。

據單霽翔介紹，全網售票意味着故宮實體票徹底退出歷史舞台。今後，面臨「閒置」的端門售票區將以「讓收藏在禁宮裡的文物活起來」為宗旨，探索以適當形式繼續服務於廣大觀眾和社會公眾。

單霽翔還表示，未來故宮博物院將進一步加強精細化管理，基於大數據分析，計劃明年試行分時段售票，屆

時觀眾可以選擇當天的某個具體時段入院，避免出現「上午門庭若市，下午門可羅雀」的場面，給觀眾營造更加美好的文化空間和參觀體驗。



參觀者在故宮門口通過掃描二維碼現場購票。香港文匯報記者江鑫嫻攝

## 港人網上購票流程

- 步驟1：登記信息**  
在故宮購票網 <http://gugong.228.com.cn/> 或攜程網上選擇入場時間，通過登記回鄉證、護照等身份證件購買，也可在參觀當天現場掃描官方二維碼微信購買。  
**難點：**無
- 步驟2：確認訂單**  
填寫手機號碼，以獲取短信驗證碼回覆。  
**難點：**目前僅限內地號碼或者開通一卡兩號的香港手機卡，香港本地號碼無法收到驗證碼。
- 步驟3：網上支付**  
可通過人民幣結算的支付寶或國內22家銀行的網銀付款。現場掃二維碼購買可通過微信或者支付寶支付。  
**難點：**部分沒有開通國內銀行服務的港人無法完成支付。
- 步驟4：現場換證**  
憑網上購票所用證件到綜合服務窗口領取入場憑證。

香港文匯報記者江鑫嫻 整理



故宮購票網頁。網上截圖



觀眾運用VR技術參觀養心殿。中新社

## AI VR「活化」養心殿 觀眾體驗「召見大臣」

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報導）已閉館修繕近兩年的清代八代帝王工作起居之所——養心殿，昨日以「發現·養心殿——主題數字體驗展」的全新面貌在故宮端門數字館亮相。運用AI、VR、語音圖像識別等多種先進技術，觀眾不僅能與朝中重臣「自由對話」，全方位鑒賞珍貴文物，甚至還能去皇帝的後寢殿裡逛一逛。今日起，觀眾可登錄「故宮博物院門票預售系統」在線免費預約。

展覽選取養心殿生活中的「政務—文化—起居」元素，使用無須下載的「端門數字館」導覽小程序對觀眾進行個性化導覽，同時利用小程序進行互動和積分記錄。觀眾可以體驗「召見大臣」、「朱批奏摺」、「走進三希堂」、「鑒藏珍玩」、「親製御膳」、「穿搭服飾」等活動，度過內容豐富的、濃縮的「養心殿的一天」。

除了建築，展廳中還精選了陶瓷、玻璃、金銀器、玉器、青

銅、雕漆等文物的高精度數字化模型，用交互的方式呈現其製作工藝、紋飾特點、使用方式等，還可以将數字多寶閣中的珍寶從架子上「取」下，擺放到身後的三希堂中把玩，更可直接放入手機中的多寶閣帶回家。

故宮博物院院長單霽翔表示，一方面要讓養心殿的真文物出門巡展，另一方面用數字技術，讓養心殿「活起來」，讓年輕人更多地走進數字養心殿，走進傳統文化。

## 朝鮮勞動黨72周年 中方依慣例祝賀

香港文匯報訊 據外交部網站消息，10月10日是朝鮮勞動黨建黨72周年紀念日，中國外交部表示，中方按照慣例向朝方表示祝賀。

## 韓國新任駐華大使抵京

此外，韓國駐華大使盧英敏昨日抵京，中國外交部發言人回應詢問時表示，使節是促進駐在國與派出國友誼與合作的使者，中方希望大

使都能為增進本國與駐在國人民之間的相互了解與友誼、促進兩國關係良好發展發揮積極作用。中方期待韓國新任駐華大使為推動妥善解決中韓關係中存在的問題、深化中韓人民之間的相互了解、推動中韓關係改善發展發揮積極作用。

現年60歲的盧英敏赴中國就任前接受了新華社的獨家專訪，酷愛中國古詩詞的盧英敏用杜甫名作《春望》

中的詩句「白頭搔更短，渾欲不勝簪」形容自己履新的複雜心情。盧英敏表示，「鄰國就是親戚」，希望赴任後能盡快促進中韓關係改善。不久前，在接受韓國媒體採訪時，盧英敏曾表示理解中國對於「薩德」的擔憂，還直言在華韓企目前遭遇的經營困境原因複雜，不能簡單歸咎於所謂的「薩德報復」，這些涉華言論遭到韓國保守輿論猛烈攻擊。

## 俄中友協成立一甲子 兩國元首致賀信

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社報道，俄中友協成立60周年慶祝大會9日在莫斯科舉行，兩國元首同時致賀信。

中國國家主席習近平在賀信中指出，60年來，俄中友協始終秉持對華友好理念，積極開展兩國民間交往，為增進兩國人民相互了解和友誼作出積極貢獻，是鞏固和發展中俄關係的一支重要力量。

習近平強調，「國之交在於民相親。」當前，中俄關係正站在新的歷史起點上。希望俄中友協以成立60周年為契機，開創兩國民間交往新局面，為促進兩國民心相通、民意相融作出更大貢獻，助力中俄全

面戰略協作夥伴關係高水平發展。俄羅斯總統普京9日就俄中友協成立60周年致賀信。賀信指出，友協見證了俄中當代關係發展，兩國關係如今已上升到互信的全面夥伴關係和戰略協作關係；將俄中兩國聯繫起來的睦鄰友好、相互諒解的優良傳統將薪火相傳、發揚光大。

中國外交部發言人華春瑩昨日表示，在俄中友協成立60周年之際，兩國元首同時致賀信，充分體現了兩國元首對中俄關係的高度重視以及對民間交往對促進兩國關係發展的充分肯定和期待。當前，中俄全面戰略協作夥伴關係保持高水平運行，處於歷史最好時期。